

## 平安集束

## 检察建议 助力“老有所养”

通讯员 万雪晴

本报讯 近日,在慈溪市民政局牵头下,慈溪市检察院与市住建局、应急管理局、消防救援大队、市场监管局等单位,联合开展为期3天的养老机构安全生产专项检查活动。

数日前,慈溪市检察院公益诉讼部干警在走访排查中发现,某养老服务存在房屋走廊未安装安全扶手,消防栓老旧生锈、未如期检查等问题,违反了养老机构管理办法等规定。

对此,该院向市民政局制发检察建议,督促其对涉案养老机构依法监管,落实整改,同时协同相关部门对全市养老机构设施建设、消防管理、食品卫生等安全生产隐患进行联动治理,指导建立健全管理制度,杜绝类似情况,防范安全风险。

收到检察建议后,市民政局按要求组织有关部门展开检查,并列出问题清单,明确整改标准,现场作出交办。目前,涉案养老机构已整改完毕并通过验收。此外,当地养老机构改造提升工程也被拟列入市民生实事项目。

## 公益诉讼 聚焦消防“心脏”

通讯员 沈玲

本报讯 消防控制室是建筑消防设施的心脏,也是单位日常消防工作管理的中枢核心。新出台的《高层民用建筑消防安全管理规定》就消防控制室的人员配备和日常管理再次明确了具体要求。近日,杭州市富阳区检察院深入辖区高层住宅小区,聚焦消控室开展专项监督。

调查走访中,工作人员发现,辖区内多个小区存在消防控制室无人值班的问题;个别小区的消防控制室夜间值班操作人员,未取得消防行业特有工种职业资格证书。

富阳区检察院随即启动行政公益诉讼程序,向多个相关职能部门发出检察建议,要求落实监管职责,督促问题物业立即整改并开展高层民用建筑消防安全专项检查、宣传和教育工作。各部门迅速行动,开展专项整治,并以点带面,强化高层民用建筑消防安全管理,有效促成消防安全工作合力。

## 检察走访 排查“三无”产品

通讯员 拱检

本报讯 “问题产品都已退回厂家。”近日,一家位于杭州市拱墅区石桥街道出售电动车充电器的商家,回复前来检查的监管部门工作人员。

此前,拱墅区检察院公益诉讼部门在走访时发现,该商店产品柜中摆放的三个品类充电器存在问题,上述产品在外包装上均没有显示中文厂址信息,且其中一款产品上存在检验合格证上的产品执行标准与外包装上印制的执行标准不一致的情况。商店的经营者称,产品系其向外地厂家定制贴牌出售,并出示了其手机上与生产厂家草拟的质量保证协议,该协议中约定的产品执行标准也与产品检验合格证上的执行标准不一致。

使用“三无”充电器容易发生电气故障或自燃,进而引发火灾等问题。对此,检察人员取证核实后,就该问题向辖区行政主管部门制发检察建议,建议行政机关对案涉商家违规行为作出处理,同时对辖区内的电动车充电器商家进行排查,对类似问题作出处理。

## 平安点滴

## 法警集训提能力

连日来,玉环市法院组织司法警察队伍开展了封闭式集训,以强化实战能力训练为主,围绕单警体技能、警组技能战术综合技能、常见警情处置三个方面展开训练。

通讯员 刘竹柯君



## “公平正义可见可感”

通讯员 王良辰

本报讯 近日,临海市检察院组织了一场涉企案件返赃退赃公开听证会,被羁押在看守所的犯罪嫌疑人李某通过视频参与其中。这也是该院“线上”听证系统接入中国检察听证网的首次应用。

据悉,本次听证的案件涉及某企业原职工李某职务侵占犯罪,涉及金额巨大。会前,检察机关会同公安机关开展了大量追赃工作,初步扣押、冻结犯罪嫌疑人赃款赃物4000余万元。

“现在案件破了,赃款赃物也扣押冻结了,但接下来还有审判、执行、拍卖等司法程序,按照一般法律程序,应当返还给我们的赃款赃物将好长一段时间内都无法兑现,这已经影响了企业生产经营。”被害企业负责人在听证会上显得十分急切。

“我认罪悔罪,愿意将所有犯罪所得现在就返还被害企业。我请求公司谅解,希望司法机关能够对我从轻处理。”犯罪嫌疑人通过视频表达了自己的观点。

参与听证的与会人员还就赃物赃款返还数量与数额、返还方式与时间,以及相关法律问题发表了各自观点,最终形成了一致意见。

“检察院这次以直播形式将犯罪嫌疑人参与到公开听证中来,涉案双方围绕问题,自由表达观点意愿,与会听证员对相关法律问题进行论证,事情一下子就解决了,公平正义可见可感。”被害企业的代理律师对本次公开听证给出了高度评价。

## 为未成年人保驾护航

通讯员 桐检

本报讯 近年来,桐庐县检察院以“联”“通”“护”为核心三要素,创新打造“桐心护未”集成式服务平台,实现未成年人综合保护“一件事”集成。

“联”指一键“联”动。如今年在桐庐县检察院倡议下,借助“桐心护未”一键“联”动,县公安局、市场监管局、教育局等八家单位展开专项执法检查行动,重点就未成年人进入酒吧等事项进行突击检查,合力推动整改,并形成综合分析报告报送县委政法委,确保未成年人权益保护落地见效。

工作中,桐庐县检察院也注重畅“通”渠道,整合线索。“桐心护未”平台增设了“入职查询”功能,严把未成年人教育事业从业人员“准入关”。同时,通过“一键护未”落实强制报告制度,形成案件信息传递链,解决侵害未成年人犯罪预防难、发现难、惩治难的问题。

“桐心护未”平台还依托全程化“转介”服务,形成“需求提交—平台转介—专业机构支持”的工作模式,有效构建起需求方与服务方的供给侧桥梁,确保“诉求有门”“件件有回应”,最大限度地凝聚起了未成年人保护合力。

## 平安点滴

## 信访积案创新化解

通讯员 陈强 杨日龙

本报讯 今年以来,天台县公安局找准公安信访主要问题“症结”,主动回应群众的正当利益诉求,创新思路巧用方法,实践形成了一系列积案化解新招子、好做法,有效化解了一大批信访积案。

该局推出移动警察稳控工作法,对于难以化解的土地权属的邻里纠纷,在矛盾纠纷争议区域安装便携式监控设备,以警示、约束当事人过激行为,避免事态恶化。

联动调处是化解信访积案的又一“利器”。该局广泛动员社会力量和专业组织参与化解信访矛盾,推动疑难信访积案化解。此前,当地两户邻居发生纠纷,警方得知双方各自与在外的两位商会会长关系交好,于是诚邀两地商会会长共同参与调解,最后促成双方握手言和。

该局还加大信访问题的源头治理,对初信初访快办快结。近日,城东派出所民警出警时,多名驻所专职调解员随同到场,将人民调解前移到出警现场和矛盾纠纷的第一现场,有效遏制了矛盾升级,取得了较好实效。

## 积极推进法庭建设

通讯员 汪晓雪

本报讯 近日,丽水中院在青田县法院腊口法庭召开全市首次地市级人民法庭建设推进会。会上指出全市法院要准确把握新时期人民法庭“为人民、重解纷、参治理、助振兴”的职能定位,推进现代化人民法庭建设工作。

会议要求全市法院加强与当地党委政府沟通,做好法庭谋划、选址、建设工作;聚焦法庭治理功能,提高服务意识,不断夯实平安建设的根基;秉承调立审执“信息共享、资源共享”理念,推进法庭调立审执一体化建设;加强共享法庭建设,推动全域覆盖,主动下沉乡镇,帮助指导人民调解;把更多精干力量安排到法庭,优化考核机制,推动法庭工作高质量发展。

## 多措并举防范诈骗

通讯员 李旭晖

本报讯 近日,杭州市余杭区仓前街道积极开展打击治理电信网络新型违法犯罪宣传活动。

街道通过“你我同心,反诈同行”网络直播活动,借助人气主播的影响力宣传反诈骗知识,营造了“有趣好玩”的氛围,调动了广大网友的参与积极性;开展反诈宣传进影院主题活动,组织辖区居民观看《巨额来电》等影片,向大家科普诈骗的危害;走进校园,对学生开展面对面宣讲,提高他们的防骗意识,并推广“浙江反诈骗”和国家反诈中心App;成立“反诈跑团”,吸引居民参与到反诈活动中。此外,民警还针对辖区实际,开展线上线下多种形式的防范宣传,切实维护居民群众的利益。

此次活动共投入社区力量450人次,开展反诈现场宣讲会25场,派发宣传资料50000余份、反诈口罩10000个,张贴宣传海报200余张,悬挂横幅50余条,宣传覆盖率达70000余人。

## 贯彻落实“三个规定”

通讯员 严晨

本报讯 近日,龙游县检察院组织开展贯彻落实“三个规定”情况统计,据介绍,该院出台了《落实“三个规定”等重大事项记录报告制度实施细则》,建立一月一通报、一季度一梳理等五项制度,确保层层上报、全程留痕。

“领导干部带头填报,并在年度民主生活会、组织生活会、述职述廉会上报告本人及所分管部门执行‘三个规定’情况。”该院检务督察处负责人表示,细则规定,将通过全面清查、定期汇总、案件倒查、专项检查等形式,倒查廉政风险较大的关键岗位和长期“零报告”的重点人员,核查纠正选择性填报、模糊性填报、凑数填报问题。

据悉,该院还制作“六严禁一提示”告示牌,制定“三个规定”电话彩铃,开展“自查从宽、被查从严”政策宣讲等教育警示活动,同时深入坊门街等多个社区乡镇,播放相关宣传片,发放5000余份传单,提高群众的知晓率和支持率。